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EXERCICE 3: «LaSangaku »

Au Japon, les Sangakus sont des tablettes commiivegraffertes dans un sanctuaire pour remercisrdeux
de la découverte d’'un théoréme ; elles comportest groblemes de géométrie qui mettent en jeu dekese
inscrits dans une figure donnée.

Dans le probléme qui suit, on considéere un trian§BC rectangle en A dont les cote }\

de I'angle droit ont pour mesures respectivdB =4 et AC=3. ‘

1) Calculer le rayonr,du cercle inscrit dans ce triangle. .0\
Chacun des trianglé8AB, OAC, OBC a une hauteur égalerala somme de leurs aireas
est égale a 'aire du triangheBC donc3r+4 +5 =12 etr =1. C

2) Deux cercles de méme rayon sont tangents a deés dattriangle et tangents entre
eux, comme sur la figure ci-contre.
Posons2a = A'B=4- 2r. Comme les triangleABC et A’'BC’ sont semblables, on a

A'C'=£§1><2a ——za etBC '=—ga ou (A'C") est la tangente commune aux deux cercle
. . . : : A
PuisqueO est le centre du cercle inscrit au trian@eBC', on peut reprendre le raison-

nement de 1°). On obtlengar + 4ar +ar —ga soit r —%a puisque dans cette questiorer -2, r =§.

3) Soit n un entier naturel supérieur ou égal a 2.
a) Exprimer en fonction de n le rayap de chaque cercle.

Le résultat précédent s’applique av&x =4- 2(n— 1x soita =2-(n—2L)r. On obtientr = %1 .
n

b) Ce rayon est égalél— si n=4015.
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